

日本国内劳动力缺口巨大 扩大接受外国劳动者

新日语“托福”考试强调职场实用性

为应对外国劳动者的增加，日本政府将在2019年4月推出新的日语能力考试。新考试作为接收外国劳动者的条件，将重视在日本职场的实际沟通能力。

劳动力锐减威胁经济发展

近日，不顾日本在野党的强烈反对，日本国会参议院强行通过旨在增加引进外国劳动力的《出入境管理及难民认定法》(修正案)。这是日本有史以来第一次出台允许企业雇佣外国单纯劳动力的法案，凸显了日本劳动力不足对日本经济社会造成巨大影响的现状。

目前，日本15到64岁的劳动人口有6600万人；预计到2040年，这个劳动年龄层将减少到1500万人。劳动人口锐减已经对日本经济发展构成威胁。日本政府初步计划从明年4月开始的5年时间内，向建筑、农业和护理等14个行业的34.515万名外国劳动者发放“特定技能”签证，以弥补日本的劳动力缺口。

八国率先实施新日语考试

目前官方现行考试中具有代表性的考试为“日语能力测试”，也被考生称作日语“托福”考试。这一考试自1984年起每年一次在世界各地举行，是现在最权威的考察日语能力的考试。在日本国内，考试由日本国际教育支援协会举办，国外则由日本国际交流基金举办。考试在每年7月及12月各举办一次，考完后全部统一送回日本阅卷，参加考试的人员得到结果通知需要等2至3个月。

从考察的重点来说，“日语能力测试”大部分面向学生，与大学授课和学生生活相关的内容较多，主要考生为计划前往日本留



■ 外国人在学习日语

图 GJ

学的学生。有分析指出，这些考试难以检测外国劳动者所必须具备的语言能力。

日本政府认为，为扩大接收外国劳动者，有必要推出更适用于工作的新的日语能力考试，计划将在2019年4月导入面向外国人的新日语测试。

日本政府基本决定在8个国家率先实施新日语考试，而这8个国家也是新在留资格的主要接纳来源。

目前，中国、越南、菲律宾、印度尼西亚、泰国、缅甸、柬埔寨7国已经敲定，剩下一个名额还在协调之中。

未来可能加入笔试和口试

日本政府欲推出的新考试将以日常生活以及与客户对话所需的场景语言能力为主，确认考生是否掌握电话应答和确认日程表等工作中所用到的词汇和表述。此外，为鼓励有意来日本工作的外国人学习日语，新考试还计划增加考试实施次数、加速公布结果，以提高便利性。新考试计划每年举行6次，考试将在考场使用电脑进行，考生在几天后就能知道考试成绩是否合格。考题包括听力和阅读两种，未来还可能加入笔试和口试。李轶豪

帮忙换车灯刷油漆 年轻人不再 DIY 商家提供小服务

新华社今晨电 以前的年轻人会自己动手做很多事情，如自己缝制衣服，修理坏了的物件……如今，这种“自己动手”(DIY)的风气已经不再，年轻人更愿意花钱请别人帮忙做这些事情。商家纷纷针对现在年轻人的需要推出产品和服务。

英国《泰晤士报》17日报道，最近一项调查显示，“千禧一代”正在失去基本的生活技能，每10个人里就有1个人不会换灯泡。面对越来越多“建网站比做家具麻利”的顾客，商家正在调整策略。

英国汽车零件销售商 Halfords 在了解到超过一半顾客不会换汽车尾灯、将近三分之二顾客不会换轮胎后扩大了服务范围，去年一年就提供了超过750万次这类“小服务”。

家具销售商 Dunelm 推出自粘式墙纸，不用刷胶就能贴在墙上。公司首席设计师德比·德雷克说，他们希望顾客DIY，但是会为他们提供“无需改锥和钉子的产品”。

针对不少顾客买了产品不会用的情况，建材销售商百安居在知名社交网站上发布了将近300个教授产品使用方法的视频，包括如何给天花板刷油漆。美国建材零售商家得宝公司甚至发布了一段教授如何用卷尺的短视频。



40th

1978-2018



扫码欣赏：
中国电信上海公司
致敬改革开放40年
主题MV
《城恋》
演唱：黄龄



传情四十年 我在你身边